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Szemle.
Budapesten, a JPester Lloyd dísztermé

ben gyűlést tartott néhány úr a független
ségi és 48-as párt nevében és bírálat tár
gyává tették a magyar múltat, a magyar 
múlt nagy egyéneit. Ezek a törpe epigonok 
nem átallották szájukba venni Kossuth 
Lajos hatalmas, Utáni nevét akkor, midőn 
pár pillanattal előbb a hitszegő és hon
áruló Lovászy Mártont „meleg megbecsü
léssel* éljenezték. Lehet-e érző magyar 
ember előtt ennél galádabb megsértése a 
nemzeti kegyeletnek? Kossuth Lajos, az 
Ausztriától való teljes függetlenség, a pol
gári demokratizmus talaját művelte, útját 
egyengette, máig is utolérhetetlen hatalmas 
igával, tollal, tettel, . cselekedettel. Nem 
Kossuth nevét, s a kegyeletes nimbuszt, 
mely azt körülveszi, akarjuk megvédelmezm, 
de a Kossuth által felszabadított jobbágyok 
késő utódai nevében felemeljük tiltakozó 
szavunkat minden olyan merénylet ellen, 
mely nemzeti nagyjaink egyik legnagyobbi
kát egy vonalba akarja helyezni az októ
brista zsidőkölykök őszirózsás kutyakomé
diájával. Kossuth Lajos nagy ideája: a 
nemzeti függetlenség és a polgári demo
krácia volt. Hol vannak tőle honfiúi erény
ben, önfeláldozóéban, kötelességtudásban, 
becsületben Lovászy Márton és társai, kik
nek egyéni becsvágya — vagy inkább 
becstelensége — nem csak azt eredmé
nyezte, hogy a legkritikusabb pillanatokban i 
„megszabadultunk* Ausztriától, hanem azt ’ 
*», hogy prédául dobtuk oda országunk 
kétharmadát, Erdélyt, a Felvidéket, Bács
kát, Bánátot, talán Nyugat-Magyarorszá
got. Előkészítették az utat a vörc uralomra, 
az ezt követő román megszállásra, előkészí
tették a hosszú háború alatt kimerült, le
gyengült magyar nemzetet a megaláztatá
sok golgothájára, a haldoklók, utolsó útjára. 
Ezek az őszirózsás, pörgekalapos, negyven
nyolcas álkurucok a koinmün alatt — 
amennyiben aktív szerepet nem is vállaltak.

de mint a csiga, menhelyeikre vissza
húzódva, mint a pirománikus bolond, távol
ról gyönyörködtek szegény hazánkat- min
den oldalról emésztő tűzvészben — melyet 
ők gyújtottak fel. Midőn a nagy vész el
múlt fejünk felől s a megmaradt parányi 
romok fölött összejöttünk keseregni, s ki
sírva' bánatunk, megbékülve a jelen változ- 
hatatlanságával, újra munkálkodni, újra 
építeni kezdtünk, ők a nagyok, a független
ségiek nem voltak láthatóik. Ma, amidőn 
hitünk egy jobb sors iránt erősbödni kezd, 
ismét itt ólálkodnak már, mint az ordasok. 
Vigyázzanak! Mert mi Kossuth lángoló 
hazaszeretetével fogjuk őket elküldeni oda,

TÁVIRATOK.
■

(Saját tudósítónktól.) ' •

■ • A nemzetgyűlés.
Budapest, június 9.

A nemzetgyűlés mai ' ülését fél 11 
órakor nyitotta meg Rakovszky István 
elnök. A vallás- és közoktatásügyi mi
niszteri tárca költségvetési vitáját foly
tatták.

Az első szónok Gerencsér István.
— A magyar politikának — úgymond 

— a magyar kultusz iránt nem volt meg 
a kellő érzéke, ezek hiányát most látjuk. 
Az egész közoktatásügyet át kellene ala
kítani. Utal Franciaországnak az 1870-es 
évek alatt kifejtett munkájára. Amikor a 
németek elfoglalták Elszászt, a lakosság
nak egyharmad része volt csak francia. 
Ezután bemutatott egy francia tankönyvet, 
melyből részleteket olvasott fel magyar 
fordításban. A könyv a többek közt eze
ket írja : „h németek nem kérdezték meg 
a franciákat, akarnak-e németek lenni, 
hanem erőszakkal elnémetesítették őket 
Franciaországnak nem szabad ezekről a 
testvérekről megfeledkezni*. A háborút 
nem oly színben kell tanítani, mint azt 
Sándor Pál előadta, hogy már 1915-ben 
tudtuk, hogy a háborút elvesztettük, pe
dig mi akkor erősen reménykedtünk, 'hi
szen mindenütt ellenséges területen ál
lottunk. Indítványt nyújt be, hogy uta
sítsa a nemzetgyűlés a vallás^- és köz
oktatásügyi minisztert, hogy a világháború 
lefolyását és a gyilkos trianoni békeszer
ződést az iskolákban az ifjúsággal ismer
tesse. A költségvetést elfogadja.

Ezután Giesswein Sándor szólalt fel.:. 
Voltak egyesek, kik a vallás tanítását el
törölni kívánták. Pedig ez nem lehetséges, 
mert erkölcsöt vallási alap nélkül elkép
zelni lehetetlenség. Az erkölcsöt nálunk 
csak hittanórákon tanították. Gyakorlatilag 
is kell nevelni a fiatalságot. A nemzeti és 
szociális nevelést kell alkalmazni, nem sza
bad ezeket egymással ellentétbe hozni, 
mert a nemzeti és szociális nevelés nem 
ellentétes, hanem kiegészítik egymást. Az 
ifjúság, nevelésében nagy hézagok van
nak. Mikor a gyermek 12-ik évét betölti, 
mig katona nem lesz, nem jár iskolába, 
semmiféle oktatásban nem részesül. Ajánlja, 
hogy állítsanak fel ifjúsági egyesületeket, 
ahol az ifjúság oktatásban részesüljön. 
(Lapunk zártakor a gyűlés még folyik.)

hol őket igazán „meleg megbecsüléssel* 
fogadják.

„Hiszek egy Istenben,
Hiszek e<y hazában,
Hiszek egy isteni örök Igazságban, ■ 
Hiszek Magyarország fel támadásában.

• Ámen*

A földbirtokreform
végrehajtása.

Csonka-Magyarország területén rész
ben és egészben megmaradt vármegyék 
az Országos Magyar Gazdasági Egyesület 
felkérésére most küldötték be adataikat 
arról, hogy minő stádiumban van terü
letükön a földbirtokreform végrehajtása. 
Eddig tizenhat. vármegyéből érkeztek be 
adatok, ezekből azt a szomorú tényt kell 
megállapítanunk, hogy a földreform vég
rehajtása a legtöbb helyen még nagyon 
is a kezdet kezdetén áll. Némely helyen 
létesítettek ugyan már a törvény életbe
lépte elölt kisbérieteket, de tekintettel 
arra, hogy a bérösszeg megállapítása 
szabad, egyezkedés tárgyát képezi — ez 
igen sok helyen eredményre nem veze
tett és pedig részben azért, mert a bérbe
adók horribilis összegeket követelnek, vi
szont az igénylők a jelenlegi viszonyok
nak egyáltalán meg nem felelő, nevetsé
gesen olcsó bérösszegeket kínáltak, sőt 
egyes helyeken abban a téves hiedelem
ben ringatják magukat, hogy teljesen in
gyen fognak kisbériéihez jutni.

A házhelyeknél hasonló a helyzet. 
Itt is legtöbbször csődöt mond a szabad 
egyezkedés. A házhelyek leadására köte
lezett tulajdonosok ' igen sok esetben le
hetetlen árakat szabnak meg s abban a 

’ tudatban, hogy az ingatlanváltságban 
úgyis le kell adnia vagyonának egy bi
zonyos hányadát, a földreform végrehaj
tásánál megköti, magát s igyekszik lehe
tőleg nőmikép itt kipótolni., azt a vagyoni 
veszteséget, mely reá ‘ az ingatlanváltság 
folytán háramlani fog.

Igen ■ sok igénylő előtt ez a kérdés 
lebeg: „Ha megveszem, is a házhelyet, 
miből fogok házat építeni ?“ Ma az épít
kezés kérdése egyike a legnehezebb prob
lémáknak, amíg ezt megfelelő rendelke
zésekkel meg nem oldják, addig. a ház
helyek kiosztásának, az igényjogosultak, 
a lakásnyomorgók házhellyel való ellátá
sának csak fiktív elméleti értékük van, a 
gyakorlati életben mutatkozó hiányokon 
segítve abszolúte nem lesz.

Íme' már az első lépésnél mutatkoz
nak á földbirtokreform angolkóros gyer
mekbetegségei. Szabad egyezkedéssel ezt 

' a nemzeti életünkre, jövő boldogulásunkra 
annyira kiható fontos törvényt végrehaj
tani nem íehet. Nem lehet másodsorban
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azért, mert az igényjogosultak nagyobb
részt szegény emberek, kik nem rendel
keznek a megfelelő tőkeerővel és a gaz
dálkodás megkezdéséhez szükséges leg
primitívebb gazdasági eszközökkel, me
lyeknek beszerzése ma még hallatlanul 
magas áraköi lehetséges csak. Ez az oka 
annak, hogy az igényjogosultak a legtöbb 
helyen húzódoznak a kisbérietektől, fél
nek a házhelyektől és inkább dolgoznak 
idegen birtokon biztos keresetért, mint a 
kétes jövedelemmel járó haszonbérleten. 
A mezőgazdasági munkás inkább meg
marad cselédnek s a napszámos szíve
sebben vállal részes munkát, mely, reá 
nézve kockázattal nem jár, mintsem a 
megfelelő anyagiak híjján az adósságok 
gyötrő, ördögi jármába hajtsa nyakát.

A régi Nagy-M agyarország helyett 
erre a parányi kicsi területre, Csonka- 
Magyarországra, szorított össze bennünket 
szomorú végzetünk, ebből a földterület
ből kell nekünk kiszorítani mindent, ami 
megélhetésünkhöz - szükséges. Kicsi, pa
raszt ország lettünk, melynek 78%-a ter
melő, mely hatalmas arányszám az agrár
érdekek legmesszebbmenő figyelembe
vételével kormányozandó.

A földmivelésügyi miniszter demok
ratikus agrárpolitikát követel. Nemes in
tencióit örömmel halljuk, a nehézségek 
elhárításában szívesen, egész erőnkből, tel
jes lélekkel segítségére vagyunk, de egy
ben türelmetlenül várjuk a minden tekin
tetben jogosult földigények mielőbbi radi
kális kielégítését, az egymással szemben 
álló érdekek összhangba hozását, s a több 
mint két év óta a földreformra, s a Vele 
kapcsolatos igények kielégítésére vonatkozó 
hangzatos ígéretekkel már szinte a szét
robbanásig telített és túlfűtött néphan
gulat lecsillapítását. Nem kérünk osztály
kedvezményeket, hanem csak a jövő biz
tosítását szolgáló és egyedül garantáló 
nemzeti termelés érdekeinek, igényeinek 
bölcs felismerését, s általános, közmeg
elégedésre való mielőbbi kielégítését. Jgy, 
és csakis így lehet a földbirtokreform 
egy jobb, egy boldogabb magyar jövőnek 
erőteljesen tápláló szülöanyja. n.

A köztisztviselők ellátása.
Ez 8- kérdés is olyan, mint a mesebeli 

sárkány á maga száz fejével. Hiába vagdal le 
közülök a jószándék vagy segíteni akarás ki
lencvenkilencet, mindig csak újra meg újra 
kinő mind a száz.

Most-különben megint aktuálissá lett a 
dolog, mert a kereskedelmi kamara nemrég a 
kereskedelmi miniszterhez intézett feliratában 
kérte á tisztviselők természetben való ellátásá
nak a mai változott viszonyok szerint való ren
dezését és pedig olyaténképen, hogy a jövő 
évben a természetben való ellátás helyett ad
jon az állam pénzbeli megtérítést az arra jo
gosultak részére.

Nem tudjuk bizonyosan, de úgy rémlik 
nekünk, hogy nem egészen egységes ebben a 
kérdésben a tisztviselők állásfoglalása, mert egy 
jórészük még mindig azon a nézeten van, hogy 
a természetben vajó ellátásnak meg kell ma
radnia ; a másik rész viszont magáévá tette a 
fent említett változtatás szükségességét. Mint
hogy pedig, értesülésünk szerint a pénzügy
miniszter úr is hajlandónak mutatkozik, hogy 
a régi rendszer megszüntetésével készpénzbeli 
megtérítést adjon a tisztviselőknek: nem tartjuk

feleslegesnek a kérdéssel olyaténképen foglal
kozni, hogy az helyi vonatkozásban is megyjlá-í 
gfttassék. . ■ ®

;.SssSÍ: SSíA»' természetben való ellátás szükséges 
volt kétségkívül az elmúlt évben, amikor — 
köz tudomás szerint — a legfontosabb élelmi
cikkeket csupán a láncosoktól lehetett horribi
lisen felvert árakon megszerezni. Ebben az 
időben a pénzbeli segítség sfínmif |8fa haiti 
nált volna, sőt egyenesen rontotta volna a 
helyzetet a még magasabbra felszöktetett árak
kal. Ilyen körülmények közt valóban szükség 
volt arra, hogy az államhatalom szerezze be a 
maga koncentrált erejével nagy tömegben s így 
olcsóbban is a szükséges élelmiszereket. Azon
ban a múlt év óta nagyot fordult a világ. Pén
zünk értékének javulása elsöpörte a „maxit* s 
vele együtt a konjunktúra lovagokat: magyarán 
a láncosok élősdi faját. A szabadforgalom pe
dig maga fog lenni a legjobb árszabályozó s 
így semmi sem áll útjában annak, hogy a sze
gény tisztviselő megszabaduljon végre attól a 
siralmas helyzettől, hogy pl. a júniusra esedé
kes élelmiszerét ne a hó végén kapja kézhez, 
óriási tülekedés után, mint eddig és ne legyen 
kénytelen, mint itt nálunk is előfordult szám
talanszor, olyan tisztviselői lisztből kenyeret 
sütni, amelyik keserűsége mellett olyan fekete 
és ragacsos a legjobb feldolgozás mellett is, 
mint a sár s aki elég szerencsétlen volt ilyet 
kapni, hát az betegséget evett kenyér helyett 
és elátkozta még azt a percet is, amelyikben 
a természetbeni ellátás eszméje megszületett.

Dé szabadulni akar másrészt a tisztviselők 
jórésze — különösen a falusiak — a termé
szetbeni ellátástól azért is, mert a méregdrága 
fuvar egyszerűen illuzóriussá telte a segítség 
fogalmát s mire hazakerült az élelmiszer, sok
kal többen volt, mintha otthon, a szövetkezeti 
boltban szerezte volna be.

S végül van egy igen nagy, érv, amely 
ellene mond a régi rendszernek. T. i. a közép- 
pontosított beszerzés,- elosztás, a cikkeknek 
Budapesten való átvétele, vidékre való elszállí
tása, ott újból a szétosztása s az elszámolás 
olyan horribilis megterheléssel, kiadással jár, 
hogy itt Pápán, ahol 3500 ellátatlant vehetünk 
cka alapul, körülbelül havi 30.000 koronát, 
egész éven mintegy 360—400 ezer koronát 
tesznek ki fenti költségek, tehát évi jó egypár 
milliót az egész ország területén.

Ez okozza azután azt is, hogy a hivata
los jegyzékben"! kgr. sónak az ára 1 koroná
ért volna kiszolgáltatandó, de mire ide ér, lesz 
az ára 5 korona kilogrammonként. így fizetünk 
továbbá a 16 koronás zsírért Pápán 19’73 ko
ronát, az 1 ’50 koronás nulláslisztért 3 koronát, 
a 3’40 koronás cukorért pedig 5 koronát. Mind 
ez az összeg egyszerre megtakarítható és szin
tén a- tisztviselők helyzetének javítására lesz 
fordítható, ha a pénzbeli segély lép a ter
mészetben való ellátás helyére. A piaci áraknak 
erősebb hullámzása sem alkothatna nagyobb , 
akadályt, mert ahhoz alkalmazkodván, havon- 
ktnt lehetne a váltságösszeg nagyságát meg
állapítani. S még egytől szabadulna meg a 
szegény tisztviselő, ami szintén nem utolsó ér
deke, t. i. attól a rettenetes nehézkességtől, 
ami az egész - régi rendszert jellemzi. Hogy 
csak egy esetet említsék, a múlt év novembe
rében megígért 40 koronás kedvezményes fél
talp még most sem ért ide, jólehet most már 
ezért a pénzért az üzletekben is megszerezhető 
szinte. Pedig ha valahol, akkor itt igaz a latin 
közmondás szava: bis dat,; qui cito dat. -Két
szeresen ád az,, aki gyorsan ad.

Hirdesses a „Dniiáatóli Hazánkéban.

Dr. Rupert Rezső 
nemzetgyűlési képviselő a következő levelet 
intézte választókerülete polgáraihoz: 

' ‘ , ^Vála^tóimhozf
K .A kisgazdapárt /eltolni keretéből, 
a budapesti pártklubból kiléptem. Ezt eli®- 
ségeim úgy akarják feltűntetni kerületem előtt, 
mintha a kisgazda pártból is kiléptem volna.

Ez csak rosszindulata híresztelés, az elle
nem hoszú idő óta folytatott aknamunka leg
újabb fogása.

Én a kisgazdapártból nem léptem ki. 
Ellenkezőleg, a pártkört azért hagytam ott, hogy 
igazi kis-agrár politikát folytathassak, mert 
sajnosán kellett tapasztalnom, hogy a buda
pesti pártkör letért arról az útról, melyet pro- 
grammunk kijelöl. Pártfegyelmével'ráfekszik az 
egyes képviselők lelkiismeretére, miközben foly
ton megalkuszik, minden kormányt támogat, ha 
az olyan reakciós is, mint a mostani. Ez a 
kormány a kisemberek politikáját félvállról veszi, 
A becsületes polgári uralmi rend megteremtése 
helyett, mely hivatva lenne az országot meg
menteni, a régi politikai rendszer visszakozá
sán fáradozik. A szabadságjogokat,, amelyek 
nélkül egyéni, társadalmi és nemzeti boldogu
lás nincs, napról-napra korlátozza, ily kormány 
számára adókat meg nem szavazhatok s még 
erkölcsi támogatást sem nyújthatok; pedig a 
pártkörben maradva ezt kellene tennem.

Vissza akartam nyerni szabadságomat, 
hogy mindent, ami szivemen fekszik, meg
mondhassak s a vállalt programúiból, melynek 
alapján megválasztottak, semmit elalkudni ne 
kelljen. Ezzel csak visszatértem a független 
érzésű és józan gondolkozásu földmiVesnép 
politikájához, mely a milliók szabad államának 
megteremtését célozza.

Régóta elégedetlen vagyok a budapesti 
pártklub politikájával, mely eddig még mindig 
csak áldozatokat követelt, s cserébe mindössze 
egy félig sikerült földbirtokreformot adott. 
Ennek végrehajtása sem kielégítő. Az állat
kiviteli forgalom szabályozása és kezelése 
körül sem láttam érvényesülni az igazságot 
stb., stb.

A pártkör belső élete is elszomorító. 
Csoportok marakodnak benne egymás ellen, 
melyek nem ritkán a párt vezére ellen dol
goznak. Megtörtént például, hogy a párt egy 
csoportja küzdött még a földbirtokreform ellen 
is. Azért sikerült olyan rosszul, s általában 
ezért, a csoportok hatalmi versengése miatt, 
nem tud a pártvezér sem helyesebb és erélye
sebb kisagrárpolitikát s demokratikusabb kor
mányzást kivinni.

Egyes emberek, kiknek jó későn jutott 
eszükbe kisgazdapártivá . lenni, csak hatalmi 
pozíciókért tülekednek, közben pedig a párt 
céljairól' megfeledkeznek.

A másik kormány zópárt azt tesz velünk, 
amit akar. Pártunk még oly megyékben sem 
tudja a maga főispánjait elhelyezni, melyekben 
övé a többség; pedig ez volt az egyesség . . .

Meguntam a tehetetlenséget; meguntam 
a sok megalkuvást, mely — ha nem vigyázunk 
— lejárathatja a pártot. Ehhez segítő kezet nem 
akartam nyújtani.-Nem volt tehát más mit ten
nem, visszavettem szabadságomat, hogy a párt 
igazi céljaiért küzdhessek. ■ .

Sok 'egyéb mondanivalóm is: volna' még. 
Majd mindenről beszámolok. Egyelőre elég csak 
ennyi a jó emberek számára.

Devecser, 1921 június 7.
. Dr. Ropsrl ítczs®,

» derccMri k£pvM$«-*
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LEGÚJABB.
‘ - Néittet csapStvÍ88zaTontt.r

London, június 9.
'• .. M. T. I. A Dayl Telegraf jelentése 

szerint dr. Wirth német birodalmi kan
cellár, volt londoni német követ sürge- ■ 
lésére Höffer > tábornokot felszólították, 
hogy csapatát vonja vissza. ' '

Sinnfein merényletek.
London, június 9.

M. T. I. (Reuter.) Az elmúlt éjszaka 
London északi, déli, nyugoti és észak- 
nyugoti környékén több mint 200 táv
író vezetéket vágtak ei, a tettesek valór 
szinüleg sinnfeinek és céljuk az, hogy 
Londont elvágják a drót-Összeköttetéstől. 
A külvárosokban hét embert foglak el, 
kiket drótvágáson értek.

Bajorország lefegyverezóse.
Paris, június 9.

Havas ügynökség jelenti: A nagy
követségi tanács' különösen a lefegyvere- 
zéssel és a. bajor önvédelmi csapatok fel
oszlatásával foglalkozott. A megbeszélés 
kienfielte, hogy ha angol részről állhatato
sak lesznek, akkor szabadkezet lehet en
gedni a német kormánynak az' önvédelmi 
alakulatok f^teszlatására. A német kor
mány közölte a bajor kormánnyal azo
kat a határnapokat, amelyeken' a bajor 
lefegyverezésnek végbe kell menni. Ezek 
a dátumok összehasonlítva azokkal, ame
lyeket Nollett tábornok követelt a szövet
ségközi ellenőrző-bizottság nevében, — 
valamivel nagyobbak.

HÍREK. ■
„Csonka Magyarország’ — nem ország, 
Egéaa Magyarország — mennyország!“

— Személyi hír. Sokorópátkai Szabó 
István nyug, kisgazdaminiszter, nemzetgyűlési 
képviselő, a Keresztény Kisgazda- és Földmives- 
szövetség országos elnöke, folyó hó 7-én 
városunkban időzött, mely alkalommal hosszabb 

• időt töltött lapunk szerkesztőségében.
— Felelős szerkesztőnk képviselő- 

jdőlfsége. A pacsai választókerület 21 köz
ségének népes küldöttsége tisztelgett az elmúlt 
napokban lapunk felelős szerkesztőjénél, Zsilavy 
Sándornál, ki ez időszerint Nagykanizsán intézi 
szövetségünk ügyeit s neki, mint a Kér. Kis- 

. gazda és Földmives Szövetségünk ügyvezető 
elnökének felajánlották a pacsai kerület kép
viselőjelöltségét. Felelős szerkesztőnk melegen 
megköszönve a beléje helyezett kitüntető bizal- 
taat, a választópolgárságot rövid türelemre kérte 
mig megfontolás tárgyává teheti, hogy vájjon 
az ily módon esetleg reá háramló kötelezettsé
geknek nagyfokú elfoglaltsága mellett, szíve 
szerint meg tud-e felelni.

— Veszprém vármegye új katonai 
parancsnoka., Fanta Géza Veszprém vár
megye eddigi katonai patancsnoka Budapestre 
lett helyezve. Utódjául Papp-Kovács Ferenc 
ezredes, cs. és kir. kamarás lett kinevezve.

— Megszűnt a távirati cenzora. A 
távirati cenzúra megszüntetése a miniszterta? 
nács határozata alapján f. hó 8-án lépett életbe. 
Ezentúl’tehát a Magyarországon feladott vala
mennyi távirat fel van mentve mindenféle elő
zetes ' cenzúra alól.

DUNÁNTÚLI HAZANK

— Évzáró ünnep. A pápai református 
főiskola 1921. évi június hő 12-én délelőtt 
’/jll órakor a főiskola tornatermében tartja 
évzáró ünnepélyét a következő sorrenddel: 1. 
Himnusz. Énekli a közönség. 2. Tanévzáró be
széd. Tartja Németh István pöspök. 3. Jelentés 
a lefolyt tanévről. Felolvassa Csizmadia 'Lajos 
főisk. igazgató. 4. Kurucz dalok. Élőadja a 
főisk. zenekar, Tóth Lajos" zene- és énektanár 
vezetésével. 5. Jelentés az ifjúsági Képzőtársu
lat működéséről. Felolvassa Gáty Ferenc ifjú
sági elnök. 6. Arany János : Egri leány. Szavalja 
Csizmadia Dániel III. é. papn. 7. Wusching: Falu 

■ végén. Énekli a főisk. énekkar, Tóth Lajos 
zene- ■ és énektanár vezetésével. 8. Czúczor 
Gergely: A falusi kislány pesten. Szavqjja Veres 
László III. éves papn. 9. A pályadíjak és jutal
mak kiosztása. 10. Szózat. Énekli a közönség. ■

— Felhívás." Felhívom mindazokat a 
pápai lakosokat, akiknek hozzátartozója Olasz
országban elesett, vagy olasz fogságban meg
halt, hogy elhalt véreik összes személyi adatait 
és pedig családi és utónevüket, illetőségű helyü
ket, születésük évét, sorozásuk és bevonulásuk 
napját, csapattestüket és a helyet, ahonnan leg
utoljára írtak és ha ismeretes, az eltemetés he
lyét a városi aljegyzőnél június ■ hó 20-áig 
jelentsék be. Az összeírás célja az, hogy az 
Olaszországban elesett, vagy ■ elhalt magyar 
katona sírja szeretetteljes gondozásban legyen 
részesíthető, ámít az olasz hadiözvegyek magukra 
vállaltak. Dr. Tenzlinger József polgármester.

—- Húsz éves találkozó. Felkérem 
azokat a volt osztálytársaimat, akik a pápai 
ref. főgimnázium Vili, osztályát 1901-ben vé
gezték el, hogy a húsz éves találkozó előkészí
tése céljából címeiket, amennyiben a megszállott 
területen tartózkodó volt osztálytársaink címeit 
tudják, ezen címeket is velem mielőbb közölni 
szíveskedjenek. Varga 'József postafelügyelő,

Pápa.
— Kertmegnyifás. A „Kath. Kör" 

részben a bencés főgimnáziumi deákmensa 
alapja, részben saját könyvtára javára folyó évi 
június hó 12-én, esetleg 19-én saját kerti helyi
ségében Horváth Karcsi zenekara közreműkö
dése mellett, tekeversennyel és tánccal egybe
kötött zártkörű kertmegnyitási ünnepélyt rendez. 
Belépődíj: személyenkint 25 korona, családjegy 
három személyre 50 korona. A tánc esti 9 
órakor veszi- kezdetét.

— Pápa r. f. város 1921. évi föld
adó kivetési lajstroma a veszprémi m. 
kir. pénzügyigazgatóságtól érvényesítve leérke
zett. Ezen lajstrom folyó hó 8—15-ig bezáró
lag Pápa r. t. város adóhivatalánál közszemlére 
kitétetik s az a hivatalos órák alatt mindenki 
által betekinthető. Az esetleges fellebbezések 
a veszprémi m. kir. pénzügyigazgatósághoz 
címezve, e hivatalnál is beadhatók.
~ , —- Labdarugó mérkőzés. Vasárnap 
délután barátságos mérkőzés keretében találko
zott a Pápai Sport Egylet football csapata a 
Győri MOVE Sport Egylet csapatával a külső 
várkertben. Eredmény 5:1 volt a győriek javára. 
A pápai csapatnál hiányzik a hosszú tréninget 
kívánó összjáték, amivel szemben a győriek jól 
kombinálnak, s ami a football főkelléke, a kapu 
előtt határozottak. .

— Júniusiéig meghosszabbították 
az ezer és tízezer koronás bankjegyek 
kicserélését. A pénzügyminiszter, arra való 
tekintettel, hogy vidéken a magyar Jelülbélyeg- 
zésü . ezer és - tízezer koronás bankjegyek- ki- ■ 
cserélése még nem fejeződött be mindenütt, 
rendeletet adott ki, mellyel az említett bankje
gyek kicserélésének határidejét — levonás nél
kül — június hó 1'8-ig újból meghosszabbítja.

■

— Figyelmeztetés. Több ízben elő
fordult, hogy a város különböző helyein lő-

iyesen vitt be a rendőrségre, kitéve magát 
annak, hogy a lőszer vagy robbanó anyag út
közben felrobbanhat, s ezáltaj úgy a találóban, 
valamint a köröl álló személyekben és tárgyak
ban kárt tehet. Felhívja azért az államrendőr- 
Iqapitányság a közönséget, hogy akt, bárhol 
lőszert vagy más robbanó anyagot .talál, azt 
találást helyén hagyva, arról a rendőrkapitány
ságot haladéktalanul értesítse, aki viszont a 
katonai állomásparancsnokság útján az elszállí
tásra szükséges intézkedéseket meg fogja tenni.

— Lóárverés. Az Ihász-i csikótelephez 
tartozó zsigmondházi majorban, folyó hó 12-én 
délután 3 órakor körülbelül 30 drb. -anyakanca 
kis csikójával együtt árverés.utján el fog adatni.

— Felszabadul a tejforgalom. 
Folyó évi szeptember hó elsejével teljesen fel
szabadul a tejförgalom. Minden- termelő ott 
értékesítheti a tejet, ahol akarja. Ezzel egyidő- 
ben felszabadul a tejtermékek forgalma is.

— Vas 20 filléreseket hoznak for
galomba. Ismeretes,- hogy az annak idején 
készült 20 millió korona értékű vas huszfillére- 
sek legnagyobb részét kicsempészték Cseh
szlovákiába úgy, hogy az országban vajmi ke
vés maradt forgalomban. A cseheknek azonban 
most már nincs szükségük vas huszfilléresekre, 
mert a tőlünk elrabgjt Körmöczbányán — re
méljük nemsokáig — maguk veretnek apró
pénzt. Az új huszfilléresekből már több millió 
értékű áll rendelkezésre, s valószínűleg a közel 
jövőben már forgalomba hozzák.

—■ A húsvéti puccs résztvevőinek 
megbflnfetését kérik. Hódmezővásárhely 
törvényhatósági bizottsága rendkívüli közgyű
lésen az alábbi határozatot hozta: WA közgyű
lés leghatározottabban elítéli és helyteleníti 
mindazoknak eljárását, akik IV. Károly Magyar
ország volt királyának visszakozásával orszá
gunk bel- és külpolitikai viszonyainak fölborí
tását célozták és szerencsétlen hazánkat mai 
végzetesen szomorú helyzetében a körülötte 
agyarkodó ellenség beavatkozása veszélyének 
tették ki, azt a kérdést ellenben, hogy az alkot
mányellenes puccs résztvevői-ellen a bűnvádi 
eljárás megindítását a kormány, vagy a nemzet
gyűlés célszerűnek és szükségesnek tartja-e, 
teljesen az ö hatáskörükbe tartozónak ítélvén, 
az indítvány ezen része fölött napirendje tért.®

— Az őrlési tanusífváng tovább 
is érvényben marad. A közélelmezési 
minisztérium sürgős felhívására a polgármes
ter értesíti a közönséget, hogy az őrlési tanú
sítvány-rendszer továbbra is érvényben marad 
s az őrlési tanúsítvány nélkül a malmokba be
hozott gabonát elkobozzák.

— Találtatott két drb. kulcs, igazolt 
tulajdonosa az államrendőrség 11. sz. helyi
ségében átveheti.

— Hűvösebb az idő. A rendkívüli 
nagy melegek miatt a gazdaközönség körében 
nagy volt az aggodalom, hogy a kertivetemé- 
nyek sok helyen elszáradnak. A tavaszi vetések, 
a lucerna és a mesterséges takarmányok csak
nem kiégtek már,, széna is kevés mutatkozott, 
az ősziekben és a tengeri vetésekben is nagy 
károk mutatkoznak. A nagy meleg után végre 

‘ hűvös északnyugati szelek érkeztek, s az or
szág egyes részein eső is volt; a levegő hirte- 

' -len-lehűlése' kílftsáj^hatással van a gazdasági . 
növényekre és dósággal felüdítette-a lankadt 

növényzetet. Az időváltozás még jókor jött, mert 
ha még egy héttel késik, óriási károkat okoz 
a meleg időjárás.' '
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0k>w* í A Ó trÁ f ű 1 Tisztelettel értesítem Pápa város és vidéke nagyérdemű közön- 
| VuIlUCglO"’alVvlvl. ségét, hogy az Árok- é* - Ányos Pál-utcák sarkán levő 

j * Fehérló-vendéglőt
| folyó l»ó l-és> Átvett®™* » azt sajAt nevem alatt továbfe vezetem.
t Elsőrendű somlói és balafonmelléki borok, friss sörök, kitűnő magyaros ételek és pontos kiszolgálás, 

í ' Szives pártfogást kér- STRAUB MIHÁLY vendéglős.------------------------------------------------- ’ ——'
— A szénkéneg ára. A k földmivelés- 

ttgyj miniszter értesítette a vármegyéket, hogy 
az állami szénkéneg métermázsájának árát 
5000 korona helyett 3500 koronában állapította 
meg és a hordóbiztosíték összegét 1200 koro
nára szállította le. A szétosztást továbbra is a 
Magyar Mezőgazdák Szövetkezete végzi.

— A teherautók pneumatikkal 
szerelendfik fel. A m- kir. kormány még 
az elmúlt év folyamán.- rendeletet adott ki, 
melynek értelmében teherszállító géperejű ‘jár
műveken nehéz traktorok és motorok kivételé
vel folyó évi junius hó 1-én túl semminemű 
vasabroncsozás nem használható, hanem a 
teherautók kizárólag tömörgummi abroncsozás
sal vagy pneumatikkal szerelendők fel, A jel
zett határidő közeledésére való tekintettel a 
kereskedelemügyi m. kir. miniszter legutóbb 
rendeletileg utasította az!*!lletékes rendőrható
ságokat e hivatkozott előírás. betartásának 
szigorú ellenőrzésére.

— Pusztító jégeső Szeged mellett. 
A Szeged melletti Kerekegyháza község határá
ban vasárnap délután rettenetes hatású jégeső 
pusztított. Cseresznye-nagyságú jég esett körül
belül 1 órán keresztül s a határban.elpusztította 
a termést, agyonverte a vadakat, mérhetetlen 
kárt okozva a község lakosságának. Ember
emlékezet óta nem volt ilyen pusztító jégeső.

— Terméngkilátások. A földmivelés- 
ügyi minisztérium, a mezőgazdasági helyzetről 
a következőkben számol be: Az őszi vetések 
általában jól fejlődtek, csak ott van a fejlődés 
kissé elmaradva, ahol a vetések nem részesül
tek csapadékban. A tavaszi kalászosok már 
bán megérezték a szárazságot,
kielégítő termést ígérnek. A szárazságtól a rozs 
sokat szenvedett, alacsony növésű kalászai több 
helyen rövidek. Aránylag legjobbak a rozsok 
a Duna jobbpartján. A négy főkalászos ezidő 
szerinti terméskilátásairól beérkezett első minő
sítő becslés adatai szerint a búza 1 vármegyé
ben kitűnő és jó közötti, 6 vármegyében jó, 
18 vármegyében jő és középes közötti, 4 vár
megyében közepes, 2 vármegyében közepes és 
gyenge közötti és 1 vármegyében gyenge ter-

. mést ígér. A rozs nagyobbára közepes, az árpa 
jelentékeny részben jó és közepes közötti, a 
zab -jő és közepes közötti termést ígér. A ten
geri általában mindenütt szépen és kielégítően 
fejlődik, kivéve Somogy vármegyét, ahol a szá
razság miatt hiányosan kelt. A burgonyák kö- ■ 
zül a koraiak szépen fejlődtek, míg a későbbiek 
kissé gyengébbek. A dohánypalánták a nagy 
szárazság miatt lassan' fejlődnek. A cukorrépa 
fejlődése jó, csak már esőt kíván. A repce ál
talában gyenge termést ígér. A kerti vélemé
nyek jól fejlődtek. A gyümölcsfélék közül a 
'szilvából, cseresznyéből és meggyből ígérkezik 
Jobb, termés. A szőllő általában kedvező ter
mést ígér. A lóhere és# lucerna hozama több
nyire közepes. A dinnye .szépen fejlődik, kivéve 
Csanád és’ Csongrádmegyéket, ahol fejlődésü-

' két a szárazság visszatartotta.

Szerkesztő: Dfoncs Stador. ■

Laptalajdonos: Zsilwy Sfader.

Pápa, Í921 Főiskolai könyvnyomda.

job-
mindazonáltal

Vasúti menetrend. L
Az új időszámítás szerinti — június hó 

1-től fogva érvényes — menetrend a következő :
Indul Pápáról:

Budapest felé: 1 óra 46 p.-kor naponta (személy 
v.); 8 óra 4 p.-kor vasárnap kivételével na
ponta (sz. v.) ; 16 óra 31 p.-kor hétfőn, szer
dán, pénteken (gyors v.).

Győr felé: 4 óra 35 p.-kor naponta (sz. v.); 
17 óra 50 p.-kor naponta (v. v.).

Fehring felé-. 4 Óra 43 p.-kor naponta (sz. v.);
13 óra 15 p.-kor kedden, csütörtökön, szom
baton (gy. v.).

Szombathely felé: 8 óra 16 p.-kor naponta (ve
gyes v.); 20 óra 3 p.-kor naponta, vasárnap 
kivételével (sz. v.). -

Bdnhida felé: 10 óra 35 p.-kor hétfőn, szerdán 
és pénteken (v. v.).

Varsdny felé: 14 óra 10 p.-kor naponta (v. v.).
Csorna felé: 4 óra 40 p.-kor naponta (v. v.) ; 

16 óra 40 p.-kor naponta (v. v.).
Érkezik Pápára:

Budapest felől: 4 óra 30 p.-kor naponta (sz. 
v.); 13 óra 14 p.-kor kedden, csütörtökön, 
szombaton (gy. v.); 19 óra 53 p.-kor na
ponta, vasárnap kivételével (sz. v.).

Győr felől: 7 óra 56 p.-kor naponta (v. v.); 
16 óra 15 p.-kor naponta, (sz. v.).

Fehring felől: 1 óra 36 p.-kor naponta (sz. v.); 
16 óra 30 p.-kor hétfőn, szerdán, pénteken 
(gy. v.).

Szombathely felöl: 1 óra 54 p.-kor naponta, 
vasárnap kivételével (sz. v.); 17 ó. 30 p.-kor 
naponta (v. v.). ■

Bdnhida felöl: 15 óra 45 p.-kor kedden, csü
törtökön és szombaton (v. v.).

Varsdny felől: 7 óra 30 p.-kor naponta (v. v.).
Csorna felöl: 6 óra 52 p.-kor naponta (v. v.);

16 óra 5 p.-kor naponta (v. v.).

Jtoverési hirdetmény.
A tósokberindl róm. kath; hitközség 

tulajdonát képező

korcsm a
1921 október 1. kezdettel nyilvános árverésen 
3 érre 1921 Jánius 29-én délután 3 órakor 
bérle lesz adva. -

■ árverési feltételek a községi bírónál 
bármikor megtekinthetők.

Elöljáróság.

C|«4A tolti berendezés 
Elduv mérleggel és kályhával. 

Megtekinthető Hoch Mihálynál Bakonypölöském 
Bővebbet Pápa, Vörösmarty-utca 17. sz. ■

Vállas keszthelyi járásban
SZÜTS LÁSZLÓ ktanftó ■ 

négg szőllőmunkást keres 
(esetleg menekültek is lehetnek, mint 
munkabíró férj és feleség is) 4—5 hó
napra, akik úgy a szóló-, mint a mezei 
munkát elvégeznék. Kapnának lakást, élel
mezést és havi, vagy napi bérösszeget.

Sarokház,
mely gazdálkodási és üzleti 
célokra kiválóan alkalmas 

szabadkézből eladó. 
====== Cím a kiadóhivatalban. =========

Pápa melletti Bárócz-hegyen 

18.400 M szántóföld 
egyben és parcellázva is eladó.

Érdeklődök forduljanak

SZŰCS LAJOS moliármesterliez Pápa.

Szén!
A Pápa vidéki Kőszénbánya vállalat nagy- 
gannai telepén nagyon jó minőségű 

szén kapható
100 kg. ára 100 korona. Különösen ajánl
juk a cséplőgép tulajdonosok figyelmébe!

' Megrendelést elfogad Szabó Jenő 
igazgató Döbröntén. ' ■

A vállalat nevében:

Szabó Jenő és Macaek Ferenc
igazgatók.

Hornyolt cementcserép
kapható

KUNT TESTVÉREK
építőmestereknél PÁPA, Kertsor-utca 27.

Pápa melletti Bárócz-hegyen

60 hold föld 
egyben vagy parcellázva eladó. 
Érdeklődni lehet Szűcs Lajos molnár

mesternél Pápa. .

Magán, községi, köz, vagy uradalmi 
lakások, gazdasági épületek 

építésétrés javítását 
' elvált RÍo m. .

Cementmunkákat a ‘ legjobb kivitelben 
jutányos áron készítek. Költségvetésekkel 

és útbaigazításokkal szolgálok.

TÚRI LAJOS kömivesmester
Oroszt, Veszprém m.
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